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Aďsztƌakt: AfƌikáŶak Ϯϭ-ik századi kĠpzettsĠggel kell ƌeŶdelkezŶie, hogǇ ǀeƌseŶǇkĠpes legǇeŶ a 
tudásalapú táƌsadalŵakkal, Ġs a ǀilággazdaság köǀetkező hajtóeƌejĠǀĠ ǀálhassoŶ. Ezt kĠpteleŶsĠg 
ŵegǀalósítaŶi elaǀult oktatási ŵodellekkel Ġs hiáŶǇos oktatási iŶfƌastƌuktúƌáǀal. Neŵ Đsak az 
állaŵok ǀezetősĠge hiǀatott az iŶfokoŵŵuŶikáĐiós teĐhŶológiák fejlesztĠsĠƌe az oktatásďaŶ, 
haŶeŵ az olǇaŶ Ŷeŵzetközi hatóságok is, ŵiŶt az UNE“CU. KoŵolǇ ŶehĠzsĠget jeleŶt az 
iŶfoƌŵáĐiós teĐhŶológiák hiáŶǇa Ġs az alaĐsoŶǇ iŶteƌŶetes lefedettsĠg az afƌikai oƌszágokďaŶ. A 
fekete koŶtiŶeŶs sajátos táƌsadalŵi Ġs kultuƌális jelleŵzői toǀáďďi akadálǇokat göƌdíthetŶek a 
ŵodeƌŶ teĐkŶikák tĠƌhódításáŶak útjáďa. Afƌika száŵos oƌszágáďaŶ a gazdasági felleŶdülĠs 
elleŶĠƌe is koŵolǇ pƌoďlĠŵát jeleŶteŶek a ďetegsĠgek, szegĠŶǇsĠg Ġs az íƌástudatlaŶság. Az 
ipaƌilag fejlett oƌszágok oktatási ŵodelljei, ŵelǇek ŵagukďaŶ foglalják a ŵodeƌŶ digitális 
;taŶͿeszközök haszŶálatát is, ŶehĠzkeseŶ ültethetők át az afƌikai táƌsadalŵakďa, hiszeŶ azok a 
töƌtĠŶelŵi fejlődĠs egǇ ŵásik szakaszáďaŶ taƌtaŶak, ǀalaŵiŶt a feŶŶálló kultuƌális külöŶďsĠgek is 
ŶehĠzsĠgeket jeleŶteŶek. Míg ϮϬϬϱ-ďeŶ a koŶtiŶeŶs lakosságŶak ĐsupáŶ a Ϯ%-a rendelkezett 

internetkapcsolattal, 2013-ƌa ez a száŵ ϭϲ%-ƌa Ŷőtt. Az E-leaƌŶiŶg ŵegǀalósítása egǇƌe olĐsóďďá 
ǀálik ŶapjaiŶkďaŶ, ĐsökkeŶt az oktatásďaŶ haszŶálatos száŵítógĠpek, a hoƌdozható 
száŵítógĠpek, ǀalaŵiŶt az okostelefoŶok Ġs táďlagĠpek áƌa is. Az eleŵzĠseket figǇeleŵďe ǀĠǀe 
ŵegállapítható, hogǇ Afƌika a leggǇoƌsaďďaŶ fejlődő ŵoďiltelefoŶ-piac: 2003-ďaŶ ϱϬ ŵillió 
moďiltelefoŶ előfizetĠst taƌtottak száŵoŶ, aŵi ϮϬϭϭ-ƌe ŵegtízszeƌeződött. Ez jó táptalaját kĠpezi 
az M-leaƌŶiŶgŶek. KutatásuŶk soƌáŶ feltĠƌkĠpezzük az afƌikai oktatás helǇzetĠt, ǀalaŵiŶt aƌƌa 
keƌessük a ǀálaszt, hogǇ a feŶt eŵlített teĐhŶológiai fejlődĠs ŵilǇeŶ hatással ǀaŶ az oktatási 
ƌeŶdszeƌƌe, ŵelǇek azok a táƌsadalŵi tĠŶǇezők, aŵelǇek akadálǇozhatják a fejlődĠst ǀagǇ 
ĠppeŶsĠggel eƌőfoƌƌáskĠŶt haszŶálhatóak fel aŶŶak előƌeleŶdítĠsĠďeŶ. 

 

Bevezető 

NapjaiŶkƌa ŵegǀĄltoztak a ы-ϭϮ geŶeƌĄĐiós diĄkok taŶulĄsi szokĄsai, ŵiǀel a just iŶ tiŵe típusú 
taŶulĄsi elǀ szeƌiŶt sajĄtítjĄk el a taŶaŶǇagot, ǀagǇis az oktatĄsi segédaŶǇagok köŶŶǇű eléƌhetősége 
ŵiatt Đsak akkoƌ kezdik el a taŶulĄst, aŵikoƌ éppeŶ szükségük ǀaŶ a leíƌtakƌa. á taŶulĄs ŵĄƌ Ŷeŵ 
helǇhez kötött, haŶeŵ az iskola falaiŶ kíǀülƌe is ŶǇúlik az eszközök köŶŶǇű hoƌdozhatósĄga ŵiatt. áz 
oŶliŶe taŶulĄsi foƌŵĄk lehetőǀé teszik az öŶĄlló időďeosztĄst is, ígǇ a taŶulók ŵaguk ǀĄlaszthatjĄk 
ŵeg azt az időt, aŵikoƌ szĄŵukƌa a legŵegfelelőďďek a feltételek a taŶulĄshoz.  

E-leaƌŶiŶg ǀagǇ ŵĄs ŶéǀeŶ elektƌoŶikus taŶulĄs alatt olǇaŶ oŶliŶe képzési foƌŵĄt éƌtüŶk, ŵelǇďeŶ 
eszközkéŶt a szĄŵítógép haszŶĄlatos, és lehetőǀé ǀĄlik a taŶaŶǇagok köŶŶǇű eléƌése, ŵegosztĄsa és 
szeƌkesztése, toǀĄďďĄ lehetőség ǀaŶ a ŵegszeƌzett tudĄs felŵéƌéséƌe és a koŵŵuŶikĄĐióƌa a taŶĄƌ 
és a diĄkok közt, ǀalaŵiŶt a diĄkok egǇŵĄssal is ŵegǀitathatjĄk a felŵeƌülő kéƌdéseket. á ŵoďil-
taŶulĄs ǀagǇis M-leaƌŶiŶg ŵégiŶkĄďď az eszköz köŶŶǇű hoƌdozhatósĄgĄt eŵeli ki, aŵiŶek 
segítségéǀel a ƌöǀideďď üƌesjĄƌatokat is ki lehet haszŶĄlŶi taŶulĄs ĐéljĄďól, ezéƌt a taŶulĄsi egǇségek 
is ƌöǀideďďek, ŵiŶt az й-leaƌŶiŶg esetéďeŶ. áz й- és M-leaƌŶiŶgeŶ kíǀül egǇ ŵĄsik fogaloŵ, az U-

leaƌŶiŶg is haszŶĄlatos, aŵi ŵiŶdeŶütt jeleŶléǀő taŶulĄst jeleŶt.  
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йzeŶ új oktatĄsi lehetőségekŶek köszöŶhetőeŶ a felŶőttképzés is teljeseŶ Ątalakult, és 
ŵegǀalósíthatóďďĄ ǀĄlt az egész életeŶ Ąt taƌtó taŶulĄs, ŵiǀel a ŵuŶka ŵellett lehetőség ŶǇílik 
oŶliŶe képzések ǀégzéséƌe, ŵiǀel a hallgatók ŵaguk oszthatjĄk ďe az idejüket, és ŶiŶĐs szükség aƌƌa, 

hogǇ adott időďeŶ adott helǇeŶ ŵegjeleŶjeŶek ahhoz, hogǇ el tudjĄk sajĄtítaŶi a taŶaŶǇagot. á 
BƌaŶdoŶ рall Gƌoup kutatĄsa szeƌiŶt ;BƌaŶdoŶ рall Gƌoup, ϮϬϭϯͿ a ŵultiŶaĐioŶĄlis Đégek ϳϯ%-a ŶǇújt 
ŵoďil taƌtalŵi szolgĄltatĄst ǀalaŵilǇeŶ foƌŵĄďaŶ.  
A mobiltelefoŶŶal tĄŵogatott oktatĄs egǇ jó lehetőséget ŶǇújt a felzĄƌkózĄsƌa a szegéŶǇeďď, 
elŵaƌadottaďď oƌszĄgok szĄŵĄƌa, ŵiǀel ezekďeŶ a ƌégiókďaŶ is egǇƌe elteƌjedteďď a ŵoďiltelefoŶ, és 
az iskolĄkŶak ŶiŶĐs szüksége szĄŵítógépes teƌŵek létƌehozĄsĄƌa és dƌĄga IT-eszközök 
ŵegǀĄsĄƌlĄsĄƌa, haŶeŵ a BYOD ;BƌiŶg Youƌ OǁŶ DeǀiĐe – рozd ŵagaddal a sajĄt eszközödͿ elǀ 
alapjĄŶ ŵiŶdeŶki a sajĄt eszközéŶ tud dolgozŶi, ŵajd otthoŶ is folǇtatŶi ƌajta a taŶulĄst ;рǇléŶ, 
ϮϬϭϮͿ. MiŶdehhez az iŶtézŵéŶǇŶek az ĄƌaŵellĄtĄst és Wiнi lefedettséget kell ďiztosítaŶia, aŵi az 
elŵaƌadottaďď ƌégiókďaŶ ŵég ŵiŶdig ŶehezeŶ ǀalósítható ŵeg. á ŵoďiltelefoŶŶal töƌtéŶő oktatĄs a 
tĄƌsadalŵi és gazdasĄgi külöŶďségeket hiǀatott eŶǇhíteŶi, ǀagǇis ŵiŶdeŶki szĄŵĄƌa lehetőǀé teŶŶi, 
hogǇ hozzĄféƌjeŶ a taŶanyaghoz (Agnes, 2012).  

áz eszköz iƌĄŶt tĄplĄlt pozitíǀ éƌzések ŵiatt, a diĄkok szíǀeseďďeŶ taŶulŶak a sajĄt okostelefoŶjukkal 
ǀagǇ laptopjuk segítségéǀel, ŵiǀel ígǇ iŶkĄďď egǇfajta jĄtékŶak, szóƌakozĄsŶak élik ŵeg a taŶulĄst. йzt 
kihaszŶĄlǀa töďď fejlett oƌszĄg ;a “kaŶdiŶĄǀ oƌszĄgokkal az éleŶͿ is eŶgedélǇezte a ŵoďiltelefoŶok 
iskolĄďaŶ töƌtéŶő haszŶĄlatĄt, ŵíg sok oƌszĄgďaŶ a „ǀaskalapos͟ elǀeket szeŵ előtt taƌtǀa toǀĄďďƌa 
seŵ képezhetik a ŵoďiltelefoŶok a taŶulĄs eszközét.  
á felsoƌolt előŶǇök és lehetőségek tĄƌhĄza elleŶéƌe is azoŶďaŶ szĄŵos téŶǇező akadĄlǇozza az új 
oktatĄsi ŵodellek ďeǀezetését és ŵeghoŶosítĄsĄt áfƌikĄďaŶ. нekete- áfƌika szĄŵos oƌszĄgĄďaŶ 
sajŶos ĄllaŶdó pƌoďléŵĄt jeleŶt az Ąllaŵi iŶtézŵéŶǇek, ígǇ az oktatĄsi ƌeŶdszeƌ szétzilĄltsĄga, 
szeƌǀezetleŶsége is. йzekeŶ ŵiŶdaddig Ŷehéz lesz ǀĄltoztatŶi, aŵíg az eŵlített ĄllaŵokďaŶ helǇi, ǀagǇ 
kiteƌjedteďď fegǇǀeƌes koŶfliktusok dúlŶak, a lakossĄg szĄŵotteǀő hĄŶǇada ŵélǇszegéŶǇségďeŶ él, 
ŶagǇ ŵéƌeteket ölt az íƌĄstudatlaŶsĄg, az éhíŶség, a ǀízhiĄŶy. 

áz újszeƌű oktatĄsi ŵodellek gǇakoƌlati ďeǀezetéséŶél toǀĄďďi goŶdot jeleŶthet az, hogǇ ezek a fejlett 
oƌszĄgokďaŶ sikeƌƌel alkalŵazott és jól ďeǀĄlt ŵódszƌek az első ǀilĄg oƌszĄgaiďól éƌkezŶek, legiŶkĄďď 
euƌópai és іszak-aŵeƌikai Ąllaŵokďól, amelyek kultúƌĄjukďaŶ, felfogĄsukďaŶ szĄŵos eltéƌést 
ŵutatŶak az afƌikai tĄƌsadalŵakkal szeŵďeŶ. Neŵ elhaŶǇagolhatóak tehĄt a feŶŶĄlló kultuƌĄlis 
külöŶďségek seŵ. 
JeleŶleg áfƌika az a földƌész, aŵelǇ a legtöďď kiakŶĄzatlaŶ lehetőséggel és a legkeĐsegtetőďď fejlődési 
peƌspektíǀĄkkal ƌeŶdelkezik az й- leaƌŶiŶg és az M- leaƌŶiŶg teƌéŶ, ugǇaŶakkoƌ a fekete koŶtiŶeŶs 
esetéďeŶ ďeszélhetüŶk a legtöďď olǇaŶ hiĄŶǇossĄgƌól, hĄtƌĄltató téŶǇezőƌől és ĄthidalĄsƌa ǀĄƌó 
akadĄlǇƌól is, aŵelǇek jeleŶtőseŶ ŵegŶehezítik az újfajta, ŵodeƌŶ oktatĄsi ŵódszeƌek ďejĄƌódĄsĄt és 
ŵeghoŶosodĄsĄt. 

 

MoďiltelefoŶok és száŵítógépek elterjedése AfrikáďaŶ és a töďďi koŶtiŶeŶseŶ 

áz йƌiĐssoŶ Đég felŵéƌése szeƌiŶt ;йƌiĐssoŶ, ϮϬϭϭͿ a ŵoďiltelefoŶ előfizetők szĄŵa a ϮϬϭϭ-es éǀ ǀégéŶ 
ϵϬϬ ŵillió ǀolt ǀilĄgszeƌte, de ez a szĄŵ az előƌejelzések szeƌiŶt ϮϬϭϲ-ƌa eléƌi az ϱ ŵilliĄƌdot. 
MegĄllapítható toǀĄďďĄ, hogǇ a ŵoďileszközök Ąltal geŶeƌĄlt adatfoƌgaloŵ is ŶagǇŵéƌtékďeŶ 
Ŷöǀekszik, ŵiǀel ϮϬϭϭ-ďeŶ haǀoŶta ϱϬϬ PetaďĄjt adatfoƌgalŵat geŶeƌĄltak a felhaszŶĄlók, ez az éƌték 
öt éǀ alatt ŵajdŶeŵ tízszeƌeséƌe fog ŶőŶi az йƌiĐssoŶ Đég ďeĐslései szeƌiŶt. ϮϬϭϮ ŵĄsodik 
ŶegǇedéǀéďeŶ ǀilĄgszeƌte ϵϭ%-os ǀolt a ŵoďiltelefoŶok elteƌjedése, aŵi ϮϬϭϯ ǀégéƌe ϵϮ%-ra 

eŵelkedett ;йƌiĐssoŶ, ϮϬϭϰͿ. MegfigǇelhető, hogǇ legŶagǇoďď Ŷöǀekǀés ыözép- és ыelet-йuƌópĄďaŶ 
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töƌtéŶt ;ϭϱ%Ϳ, ezt köǀeti ыíŶa és a CseŶdes ÓĐeĄŶi téƌség ;ыíŶa és IŶdia kiǀételéǀelͿ ;ϵ%Ϳ, ǀalaŵiŶt 
áfƌikĄďaŶ töƌtéŶt ŵég jeleŶtős jaǀulĄs ;ϱ%Ϳ 
 

 
ϭ. ábra: MoďiltelefoŶok elteƌjedĠse ϮϬϭϮ ŵásodik ŶegǇedĠǀĠďeŶ Ġs ϮϬϭϯ ŶegǇedik ŶegǇedĠǀĠďeŶ 

 

 

á BlǇĐƌoft Ltd ;BlǇĐƌoft, ϮϬϭϮͿ Ąltal készített taŶulŵĄŶǇ szeƌiŶt az afƌikai koŶtiŶeŶs a leggǇoƌsaďďaŶ 
fejlődő és a ŵĄsodik legŶagǇoďď ŵoďilpiaĐ a ǀilĄgoŶ, aŶŶak elleŶéƌe, hogǇ az Ątlagos ŵoďil 
peŶetƌĄĐió ϱϯ% ǀolt a ϮϬϭϭ. éǀ ǀégi adatok alapjĄŶ. ázoŶďaŶ ez is alaĐsoŶǇ éƌtékŶek szĄŵít, ha 
figǇeleŵďe ǀesszük, hogǇ ŵég ígǇ is elŵaƌad az akkoƌi ϴϳ%-os ǀilĄgĄtlagtól, Ŷeŵ ďeszélǀe a fejlett 
piacok 118%-os peŶetƌĄĐiójĄƌól. MegĄllapítható, hogǇ a fejlődés igeŶ ŶagǇléptékű, ŵiǀel az ϱϬ%-os 

peŶetƌĄĐió eléƌéséhez közel ϮϬ éǀƌe ǀolt szükség, a ϳϱ%-os hatĄƌ ĄtugƌĄsa az előƌejelzések szeƌiŶt 
ŵĄƌ Đsak toǀĄďďi ϱ éǀďe telik. áz IMн felŵéƌése szeƌiŶt a köǀetkező ϱ éǀƌe szĄŵított kuŵulĄlt GDP 
alapjĄŶ a ϮϬ leggǇoƌsaďďaŶ fejlődő oƌszĄg közül ϭϬ afƌikai lesz a ǀilĄgoŶ, és ez lehetőǀé teszi egǇƌe 
töďď afƌikai szĄŵĄƌ, hogǇ a lakosok egǇƌe ŶagǇoďď szĄzaléka tudjoŶ hozzĄféƌŶi a ŵoďiltelefoŶokhoz. 
áz OTP alapkezelő ƌészǀéŶǇĐsapatĄŶak ŵeglĄtĄsa szeƌiŶt ;нuŶdŵaŶ, ϮϬϭϯͿ az afƌikai tĄƌsadaloŵ 
ƌeŶdkíǀül fiatal ;a Ŷépesség fele Ϯϱ éǀeŶ aluliͿ, ǀagǇis a ŵostaŶi fiatal geŶeƌĄĐióŶak köszöŶhetőeŶ 
ǀĄƌhatóaŶ ďőǀül ŵajd a poteŶĐiĄlis előfizetők köƌe és kialakul ŵajd egǇ „ŵoďil geŶeƌĄĐió͟, akik 
életéŶek ŵĄƌ ŶélkülözhetetleŶ ƌészéǀé ǀĄlik a ŵoďiltelefoŶ. 
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Ϯ. ábra: Az afrikai kontines moďilpeŶetƌáĐiója ϮϬϭϭ-ben 

 

 

Az Informa Telecoms & Media ďeĐslése szeƌiŶt ;IŶfoƌŵa TeleĐoŵs & Media, 2011) 2015-ben 850 

ŵillió telefoŶ lesz áfƌikĄďaŶ, aŵiŶek ϭϱ%-Ąt okostelefoŶok fogjĄk képezŶi, aŵi ŶagǇ fejlődésŶek 
tudható ďe a ϮϬϭϭ-es 3%-hoz képest. 
A StatistiĐa.Đoŵ felŵéƌése szeƌiŶt az afƌikai lakossĄg ŵiŶdössze ϳ% ƌeŶdelkezik szeŵélǇi 
szĄŵítógéppel ϮϬϭϱ-ďeŶ, aŵi ŶagǇŵéƌtékű jaǀulĄst jeleŶt a ϮϬϭϬ-es éǀi ϭ%-hoz képest, de ŵég ígǇ is 
ďőǀeŶ alulŵaƌad az ϱϬ%-os nyugat-euƌópai Ątlaghoz képest. TehĄt, aŵi az eszközök ƌeŶdelkezésƌe 
ĄllĄsĄt illeti ŶagǇoďď poteŶĐiĄl ƌejlik a ŵoďiltelefoŶok adta lehetőség kiakŶĄzĄsĄďaŶ.  
Míg ϮϬϭϯ-ďaŶ a fejlett oƌszĄgokďaŶ a lakossĄg ϳϰ%-a ƌeŶdelkezett iŶteƌŶetkapĐsolattal, áfƌikĄďaŶ a 
lakosok 20%-a tudott hozzĄféƌŶi a ǀilĄghĄlóhoz (Deloitte, 2013). ázoŶďaŶ éƌdeŵes ŵegeŵlíteŶi, 
hogǇ a ŵoďiltelefoŶok Ąltal geŶeƌĄlt adatfoƌgaloŵ ŶagǇŵéƌtékďeŶ Ŷő, aŵi az okostelefoŶok 
elteƌjedéséŶek köszöŶhető ;ákaŵi, ϮϬϭϯͿ 
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ϯ. ábra: Havi adat- Ġs haŶgfoƌgaloŵ 

 

ÁltaláŶos tudŶivalók Afrika társadalŵáról 

áhhoz, hogǇ ŵegéƌthessük a helǇzet összetettségét, elleŶtŵoŶdĄsossĄgĄt ŵiŶdŶeképpeŶ szükséges 
áfƌika ŶéhĄŶǇ tĄƌadalŵi sajĄtossĄgĄŶak isŵeƌtetése. á legalapǀetőďď szĄŵadatok ŵellett, olǇaŶ 
iŶfoƌŵĄĐiók ŵegisŵeƌése, aŵelǇekďől kiolǀasható, hogǇ a földƌész esetéďeŶ ŵilǇeŶ előŶǇökƌe 
lehetséges tĄŵaszkodŶi és ŵilǇeŶ hĄtƌĄŶǇokkal, hiĄŶǇossĄgokkal kell szĄŵolŶi, aŵikoƌ az й- learning 

és M- leaƌŶiŶg téƌhódítĄsĄŶak peƌspektíǀĄit eleŵzzük. 
 

Népesség 

áfƌika teƌülete alapjĄŶ a haƌŵadik legŶagǇoďď földƌész, lakosaiŶak szĄŵĄt tekiŶtǀe Đsak Ázsia előzi 
ŵeg. JeleŶgleg az afƌikai koŶtiŶeŶseŶ hozzĄǀetőlegeseŶ ϭ, ϭ ŵilliĄƌd eŵďeƌ él ;Wikipédia, ϮϬϭϱͿ. áz 
Ątlagos Ŷépsűƌűség alaĐsoŶǇ, azoŶďaŶ óƌiĄsi külöŶďözŶek a lakossĄg eloszlĄsĄďaŶ az egǇes ƌégiók 
között. á Ŷépesség ŶagǇ ƌésze a folǇók ǀölgǇéďeŶ, a toƌkolatokŶĄl, illetǀe a teŶgeƌpaƌtoŶ él. йzek a 
teƌületek ƌeŶd szeƌiŶt túlŶépesedettek, ŵíg a koŶtiŶeŶs ďelsejéďeŶ talĄlható siǀatagos ƌészek sziŶte 
teljeseŶ lakatlaŶok. LegsűƌűďďeŶ lakott teƌületek azok az afƌikai ŶagǇǀĄƌosok, aŵelyekben gyakran a 

lakossĄg töďď, ŵiŶt fele ŶǇoŵoƌŶegǇedekďeŶ él, szĄŵuk pedig éǀƌől- éǀƌe Ŷő. á ǀĄƌosi lakossĄg 
gǇaƌapodĄsa éǀes sziŶteŶ ϯ,ϱ szĄzalékƌa tehető ;Wikipédia, ϮϬϭϱͿ. áz összes földƌész közül áfƌikĄďaŶ 
a legŵagasaďď a teƌŵészetes szapoƌulat, itt a legŵagasaďď a születések, de az elhalĄlozĄsok szĄŵa 
is, ϭϬϬϬ afƌikai újszülöttďől ϭϲϮ Ŷeŵ éƌi ŵeg az ötödik életéǀét ;WikipédiaͿ. á felsoƌoltakat jól 
éƌzékeltetik az alĄďďi ĄďƌĄk is. 
 

 
ϰ. ábra: “zületĠsi ƌáta ;ezƌelĠkͿ a ǀilág oƌszágaiďaŶ ϮϬϭϬ- ben 
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ϱ. ábra: Halálozási ƌáta ;ezƌelĠkͿ a ǀilág oƌszágaiďaŶ ϮϬϭϬ- ben 

 

áfƌika északi ƌészéŶ aƌaď Ŷépek élŶek, de kisszĄŵú euƌópai lakossĄg is talĄlható a teŶgeƌpaƌt egǇ 
ƌöǀideďď szakaszĄŶ. йz a koŶtiŶeŶs déli ĐsüĐskéƌe is éƌǀéŶǇes. á “zahaƌĄtól délƌe eső teƌületeken 

sötétďőƌű, a Ŷegƌid ƌasszhoz taƌtozó Ŷépek élŶek, koasziŶok, Ŷegƌidek ;őslakosokͿ, etiópok, ez a ƌész 
gyakran Fekete- áfƌikakéŶt jeleŶik ŵeg a szakiƌodaloŵďaŶ is ;Tőzséƌ, ϮϬϭϱͿ.  
 

ElleŶtŵoŶdások, a fejlődést akadálǇozó téŶǇezők 

áfƌika lakossĄgĄŶak közel fele ϭϱ éǀesŶél fiatalaďď ;Wikipédia, ϮϬϭϱͿ, ők képezik azt a koƌosztĄlǇt, 
aŵelǇ a legfogékoŶǇaďď az elektƌoŶikus eszközök iƌĄŶt, és aŵelǇƌe a jöǀő áfƌikĄjĄt építeŶi kell;eŶeͿ. 
á lakossĄg fele ŵélǇszegéŶǇségďeŶ él, ϰϵ szĄzalékuk Ŷapi egǇ DollĄƌďól pƌóďĄl ŵegélŶi, aŵelǇ összeg 
egǇéďkéŶt az afƌikai féƌfiak Ątlagos keƌesetét is jeleŶti ;BeƌeĐz, ϮϬϭϰͿ. 
áz oktatĄsi ƌeŶdszeƌ hiĄŶǇossĄgait jól éƌzékelteti, hogǇ áfƌika lakosaiŶak hozzĄǀetőlegeseŶ fele 
seŵŵilǇeŶ oktatĄsďaŶ Ŷeŵ ƌészesül élete folǇaŵĄŶ. áz afƌikai Ŷők esetéďeŶ ez az aƌĄŶǇ ŵég 
ŵagasaďď, ϲϬ szĄzalék köƌüli ;BeƌeĐz, ϮϬϭϰͿ. ToǀĄďď súlǇosďítja a helǇzetet, hogǇ egǇes adatok 
szeƌiŶt a ŵegléǀő és ŵűködő iskolĄkďaŶ a taŶĄƌok közel ŶegǇede ;Ϯϯ szĄzalékaͿ, alkoholos 
ďefolǇĄsoltsĄg alatt ǀégzi a ŵuŶkĄjĄt, illetǀe az is, hogǇ az elŵéletďeŶ iŶgǇeŶes oktatĄséƌt a 
gǇakoƌlatďaŶ sokszoƌ dizetŶi kell a ŶagǇ ŵéƌeteket öltött koƌƌupĐió ŵiatt ;BeƌeĐzͿ. á felsoƌolt 
hiĄŶǇossĄgok köǀetkezŵéŶǇe az is, hogǇ a ϭϱ éǀesŶél időseďď afƌikaiak köƌéďeŶ a ϲϬ szĄzalékot is 
eléƌi az íƌĄstudatlaŶok aƌĄŶǇa. 
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ϲ. ábra: A ďeiskolázottak aƌáŶǇa AfƌikáďaŶ 

 

á felsoƌolt ŶehézségekŶek szĄŵos Ŷegatíǀ köǀetkezŵéŶǇ tudható ďe, ŵiŶt aŵilǇeŶ az éhíŶség, aŵelǇ 
naponta 15 ϬϬϬ halĄlos Ąldozatot köǀetel áfƌikĄďaŶ ;BeƌeĐz, ϮϬϭϰͿ. á koŶtiŶeŶs legszegéŶǇebb 

ƌészeiŶ ;ŶéhĄŶǇ kiǀételtől eltekiŶtǀe ez нekete- áfƌikĄt jeleŶtiͿ Ŷeŵ az élelŵiszeƌ az egǇedüli 
hiĄŶǇĐikk, a tiszta, eŵďeƌi fogǇasztĄsƌa alkalŵas iǀóǀíz is ide soƌolható. ázok a ĐsalĄdok, aŵelǇek 
Ŷapi ϮϬ liteƌ iǀóǀízďől tudŶak gazdĄlkodŶi ŵĄƌ joďď helǇzetűŶek szĄŵítaŶak az elŵaƌadott 
teƌületekeŶ ;BeƌeĐz, ϮϬϭϰͿ. áfƌikai Ŷők és féƌfiak gǇakƌaŶ Ŷapi töďď tíz kiloŵéteƌt gǇalogolŶak azéƌt, 
hogǇ ǀödƌökďeŶ, ŶéhĄŶǇ liteƌ iǀóǀizet szĄllítsoŶak ĐsalĄdjukŶak, aŵelǇďől főzŶi, de elsősoƌďaŶ iŶŶi 
tudnak. 

á feƌtőző ďetegségek gǇakoƌisĄga sziŶtéŶ olǇaŶ pƌoďléŵa, aŵelǇŶek a ŵegoldĄsa eleŶgedhetetleŶ 
leŶŶe töďďek között a taŶügǇi Ąllapotok ƌeŶdezéséhez. Legelteƌjedteďď a рIV ǀíƌus, áfƌikĄďaŶ 
ŶagǇjĄďól Ϯϱ- ϯϬ ŵillió áID“- es ďeteg él ;BeƌeĐz, ϮϬϭϰͿ. á gǇakoƌi fegǇǀeƌes koŶfliktusok sziŶtéŶ Ŷeŵ 
jĄƌulŶak hozzĄ az oktatĄs hetékoŶǇsĄgĄŶak Ŷöǀeléséhez. áfƌika szĄŵos oƌszĄgĄďaŶ folǇŶak helǇi, 
ǀagǇ kiteƌjedteďď haƌĐok, hĄďoƌúk. á ыelet- afƌikai “zoŵĄliĄt kalózďaŶdĄk taƌtjĄk ƌettegésďeŶ, 
ŵiközďeŶ a koƌŵĄŶǇ tehetetleŶ, ыözép- Afrika ĄllaŵaiďaŶ pedig a szélsőséges iszlĄŵ faŶatikusokďól 
ǀeƌďuǀĄlódott fegǇǀeƌes Đsopoƌtok okolhatók a hĄďoƌús Ąllapotokéƌt. йzekďeŶ a fegǇǀeƌes 
koŶfliktusok Ąltal sújtott öǀezetekďeŶ sok gǇeƌŵek ŵĄƌ ϭϬ éǀes koƌa előtt tagjĄǀĄ ǀĄlik ǀalaŵelǇik 
eƌőszakos szeƌǀezetnek. 

á feŶtiekďeŶ isŵeƌtetett téŶǇek ŵiŶd Ŷehezítik az й- leaƌŶiŶg és az M- leaƌŶiŶg téƌhódítĄsĄt és 
egǇĄltalĄŶ ŶoƌŵĄlisaŶ ŵűködő oktatĄsi ƌeŶdszeƌek létƌehozĄsĄt áfƌika szĄŵos oƌszĄgĄďaŶ. áhhoz, 
hogǇ ŵaƌadéktalaŶul ki tudjĄk haszŶĄlŶi a szĄŵos lehetőséget, amelyekkel Afrika kecsegtet az E- 

leaƌŶiŶg és az M- leaƌŶiŶg teƌéŶ, ŵeg kell oldaŶi a feŶtiekďeŶ isŵeƌtetett pƌoďléŵĄkat, aŵi a ŵai 
Ŷapig Ŷeŵ töƌtéŶt ŵeg és jöǀő seŵ ígéƌ túl sok jaǀulĄst. 
 

A hagǇoŵáŶǇos afrikai és az európai oktatási reŶdszerek közötti külöŶďségek 

á töƌtéŶeleŵköŶǇǀekďől ŵiŶdaŶŶǇiaŶ tudjk, hogǇ aŵikoƌ euƌópa koƌaďeli ŶagǇhatalŵai ŵegkezték 
áfƌika gǇaƌŵatosítĄsĄt, az ott élő Ŷépeket ĐiǀilizĄlatlaŶokŶak taƌtottĄk, gǇakƌaŶ az Ąllatokhoz 
hasoŶlítottĄk őket, ŵeƌt az euƌópaiaktól teljeseŶ eltéƌő ŵódoŶ szeƌǀezték ŵeg a tĄƌsadalŵukat, ŵĄs 
éƌtékeket ǀallottak. á gǇaƌŵatosítók egǇfajta ŵagasztos ĐélkéŶt tűzték ki, ohgǇ ezeket az Ąltaluk 
ďaƌďĄƌŶak taƌtott Ŷépeket ĐiǀilizĄljĄk, ǀagǇis ;töďďŶǇiƌe eƌőszakkalͿ Ąttéƌítsék őket a keƌesztéŶǇ 
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ǀallĄsƌa, elteƌjesszék köƌeikďeŶ az euƌópai ŵűǀeltséget, aŵelǇŶek alapjĄul az euƌópai ŵiŶtĄƌa 
létƌehozott iskolĄk szolgĄltak. 
áz afƌikai ŶépekŶek ŵĄƌ a gǇaƌŵatosítĄs ŵegkezdése előtt ŵegǀoltak a sajĄt oktatĄsi- és Ŷeǀelési 
ƌeŶdszeƌeik, aŵelǇek az euƌópaitól teljeseŶ eltéƌő ŵódoŶ ŵűködtek. á gǇaƌŵatosítók ezeket a Ŷeŵ 
foƌŵĄlis iŶtézŵéŶǇeket fel seŵ isŵeƌték, ŵiǀel ŵiŶt azt tudjuk az áfƌikĄďaŶ élő őslakosokat 
ĐiǀilizĄltlaŶŶak taƌtottĄk, olǇaŶ ŶépekŶek, akik Ŷeŵ ƌeŶdelkezŶek sajĄt kultúƌĄǀal, ígǇ oktatĄsi 
rendszerrel sem. 

 

A hagǇoŵáŶǇos afrikai oktatási- Ŷevelési reŶdszerek 

GǇakƌaŶ töƌzsi ŶeǀeléskéŶt is eŵlegetik, de helǇtĄllóďď, ha a ĐíŵďeŶ is leíƌt ŵegŶeǀezést haszŶĄljuk. 
á gǇaƌŵatosítĄs előtti afƌikĄďaŶ tehĄt Ŷeŵ oktatĄsi ƌeŶdszeƌƌől, haŶeŵ Ŷeǀelésƌől illetǀe az oktatĄs 

Ŷeǀeléssel töƌtéŶő összefoŶódĄsĄƌól ďeszéhetüŶk. áz йuƌópai ŵodelltől eltéƌőeŶ áfƌikĄďaŶ az 
oktatĄs- Ŷeǀelés Đélja és közpoŶti eleŵ Ŷeŵ az íƌŶi-olǀasŶi tŶaulĄs ǀolt és a tudoŵĄŶǇok 
saďloŶszeƌű taŶulĄsa a ŶǇugati éƌteleŵďeŶ ǀett alapŵűǀeltség elsajĄtítĄsĄhoz. 

á tƌadiĐioŶĄlis áfƌikĄďaŶ a ĐsalĄd ǀolt az elsődleges szoĐializĄĐiós szíŶtéƌ és a tĄƌsadaloŵ 
legfoŶtosaďď alapegǇsége. á ĐslĄd esetükďeŶ, Ŷeŵ az йuƌópĄďaŶ ŵegszokott ápa, áŶǇa, gǇeƌek;ekͿ 
ŵiŶtĄt köǀette, haŶeŵ jóǀal kiteƌjedteďď közösséget jeleŶtett. áz afƌikai ĐsalĄd a tĄgaďď ƌokoŶi köƌt 
és töďď geŶeƌĄĐió egǇüttélését jeleŶtette ;ToŵoƌǇ, ϮϬϭϬͿ. áz afƌikai gǇeƌŵekekkel az időseďďek 
ŵegtaŶítottĄk, hogǇ kik az őseik, ígǇ ŵĄƌ fiatal koƌďaŶ kialakult az ideŶtitĄsuk, a közösséghez taƌtozĄs 
éƌzése. йz az összetaƌtozĄs és egǇség a kultuƌĄlis ŵiŶtĄk közǀetítése ŵellett ďiztoŶsĄgéƌzetet is 
ŶǇújtott a közösség tagjaiŶak. 
á hagǇoŵĄŶǇos afƌikai Ŷeǀelés alapelǀe a koŵŵuŶalizŵus, ǀagǇis a ĐsopoƌtösszetaƌtĄs elǀe ;ToŵoƌǇ, 
ϮϬϭϬͿ. á gǇeƌŵekeket ĐsopoƌtďaŶ és Đsopoƌtďa Ŷeǀelték, aŵelǇŶek az ǀolt a Đélja, hogǇ az egǇéŶ a 
tĄƌsadaloŵ, a közösség haszŶos és egǇüttŵűködő tagja legǇeŶ. áz euƌópai ŵodelltől eltéƌőeŶ tehĄt 
áfƌikĄďaŶ Ŷeŵ az iŶdiǀidualizĄĐió és a ǀeƌseŶǇszelleŵ fejlesztése keƌült középpoŶtďa, haŶeŵ az 

egǇüttŵűködés, a közös pƌoďléŵaŵegoldĄs, az összefogĄs, a közösség. áz egǇéŶ a közösség 
alĄƌeŶdelt tagja, a tagok a közösség jólétééƌt közöseŶ dolgozŶak, hogǇ ezeŶ keƌesztül az egǇéŶ is 
jólétďeŶ élhesseŶ ;ToŵoƌǇ, ϮϬϭϬͿ. 
нoŶtos elǀek a hagǇoŵĄŶǇos Ŷeǀelési ŵodellekďeŶ ŵég a felkészítés és a Đélszeƌűség elǀe ;ToŵoƌǇ, 
ϮϬϭϬͿ. á gǇeƌŵekekt elsősoƌďaŶ a szülők, de az időseďď ƌokoŶok is aƌƌa késztették fel, hogǇ a 
közösség haszŶos és etǀékeŶǇ tagja legǇeŶ, ezéƌt töďďŶǇiƌe Đélszeƌű gǇakƌolati oktatĄs folǇt, 
aŵelǇŶek köszöŶhetőeŶ a fiatalok elsajĄtíthattĄk leeŶdő foglalkozĄsuk ŵiŶdeŶ ĐsjŶjĄt- ďíŶjĄt, aŵelǇ 
a közösség ŵegŵaƌadĄsĄŶak és jólétéŶek zĄlogĄt jeleŶtette. йz a gǇakoƌlati oktatĄs teƌŵészeteseŶ a 
kultuƌĄlis éƌékek, hagǇoŵĄŶǇok Ątöƌökítését is jeleŶtette. TeƌŵészeteseŶ a jĄték seŵ maradt ki az 

oktatĄsďól, hiszeŶ zeŶéŶ és tĄŶĐoŶ keƌesztül is folǇt a taŶítĄs, ilǇeŶkoƌ a ĐsalĄd ŵellett foŶtos 
szeƌepet kapott a falu, a Đsopoƌt ǀaƌĄzslója is ;ToŵoƌǇ, ϮϬϭϬͿ. 
 

 

Az európaiak által ŵeghoŶosítaŶi kíváŶt oktatási reŶdszerek 

áz euƌópai gǇaƌŵatosítók ;poƌtugĄlok, hollaŶdok, dĄŶok, ďƌitekͿ kezdetďeŶ a paƌtǀidékekeŶ 
felépített eƌődjeikďeŶ alakítottak ki euƌópai iskolĄkat az afƌikai gǇeƌŵekek szĄŵĄƌa ;ToŵoƌǇ, ϮϬϭϬͿ. 
йzekďeŶ az iskolĄkďaŶ az euƌópai Ŷeǀelés ŵelett foŶtos Đél ǀolt a keƌsztéŶǇ ǀallĄsƌa töƌtéŶő Ąttéƌítés 
és a gǇaƌŵatosítók sajĄt Ŷeŵzeti kultúƌĄjĄŶak Ŷépszeƌűsítése is. йleiŶte Đsak a ŵulatt gǇeƌŵekek 
jĄƌhattak ezekďe az iskolĄkďa ;ToŵoƌǇ, ϮϬϭϬͿ.  
Az 1800- as éǀektől két fajta oktatĄspolitikai ŵodell alakult ki áfƌikĄďaŶ, a fƌaŶĐiĄk, a ďelgĄk és a 
poƌtugĄlok Ąltal alkalŵazott diƌekt szaďĄlǇozĄs és az aŶgol iŶdiƌekt szaďĄlǇozĄsi ƌeŶdszeƌ ;ToŵoƌǇ, 
ϮϬϭϬͿ. á fƌaŶĐia diƌekt szaďĄlǇozĄs léŶǇege, hogǇ a koƌŵĄǇŶokďaŶ és az oktatĄs kialakítĄsĄďaŶ a 
gǇaƌŵatosítottak Ŷeŵ jutottak szeƌephez, ŵiŶdeŶt a fƌaŶĐiĄk iƌĄŶǇítottak, eƌőteljes ďeolǀasztĄsi 
szĄŶdékkal. áz aŶgol ŵodell ezzel szeŵďeŶ lehetőǀé tette, hogǇ a helǇi főŶökök is ďelszólhassaŶak a 
foŶtosaďď döŶtésekďe, a helǇi ŶǇelǀek, a helǇi kultúƌa is helǇet kapott az iskolai oktatĄsďaŶ. 
teƌŵészeteseŶ ŵiŶdez ŵéƌtékkel töƌtéŶt, hogǇ a gǇeplő az aŶgolok kezéďeŶ ŵaƌadhassoŶ. 
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á XX. szĄzadďaŶ teljeseŶ eltejedtek az euƌópai oktatĄsi ŵodellek, hisezŶ eddigƌe ŵĄƌ az afƌikai 
Ąllaŵok életét is euƌópai ŵiŶtĄƌa pƌóďĄltĄk ŵegszeƌǀezŶi, aŵelǇďeŶ szükség ǀolt íƌŶi-olvasŶi tudó 
adŵiŶisztƌĄĐiós ŵuŶkaeƌőƌe, akik az euƌópaiak Ąltal létƌehozott taŶiŶtézŵéŶǇekďől keƌültek ki. áz 
euƌópai oktatĄs a hagǇoŵĄŶǇos afƌikai Ŷeǀelési ŵodellel szeŵďeŶ az iŶdiǀidualizĄĐiót, a 
ǀeƌseŶǇszelleŵet pƌóďĄlta ŵeghoŶosítaŶi. йz a ŵai Ŷapig Ŷeŵ sikeƌült ŵaƌadéktalaŶul, aŵi ŵiatt 
jeleŶleg is gǇakƌaŶ zűƌzaǀaƌos Ąllapotok tapasztalhatóak a ŵĄƌ ŶǇugati ŵiŶtĄƌa ŵegszeƌǀezett afƌikai 
oktatĄsďaŶ. 
 

 

Összegzés 

ÖsszegzéskéŶt ŵegĄllapítható, hogǇ áfƌika diŶaŵikusaŶ fejlődő piaĐot jeleŶt az й- leaƌŶiŶg és M- 

leaƌŶiŶghez haszŶĄlt eszközök foƌgalŵazóiŶak, aŵi szép lehetőségekkel keĐsegtet a jöǀőƌe Ŷézǀe. áz 
eszközök olĐsósĄga, köŶŶǇű hoƌdozhasĄga és eléƌhetősége ŵiatt az oktatĄs Ŷeŵ Đsak hatékoŶŶǇĄ, de 
költséghatékoŶŶǇĄ is ǀĄlik. LĄthattuk, hogǇ a szĄŵítógépek és a ŵoďiltelefoŶok felhaszŶĄlóiŶak 
szĄŵa ƌohaŵos teŵpóďaŶ Ŷő az afƌikai lakossĄg köƌeiďeŶ is. á jöǀőt is ez jeleŶti, és eƌƌe pƌóďĄljĄk azt 
alapozŶi, aŵit az eŵlített eszközök gǇĄƌtói és foƌgalŵazói is ŵegpƌóďĄlŶak kihaszŶĄlŶi, illetǀe 
tĄŵogatŶi, kiseďď- nagyobb sikerrel. 

á lehetőségek és szép kilĄtĄsok közé azoŶďaŶ szĄŵos olǇaŶ téŶǇező is ǀegǇül, aŵelǇek gĄtoljĄk a 
hatékoŶǇ oktatĄs ŵegszeƌǀezését, ŵég akkoƌ is, ha az eŵlített eszközök feltaƌtózhatatlaŶul teƌjedŶek 
áfƌikĄďaŶ. á szegéŶǇség, az éhíŶség, a ǀízhiĄŶǇ, a feƌtőző ďetegségek és jĄƌǀĄŶǇok, a koƌƌupĐió és a 
gǇakoƌi fegǇǀeƌes koŶfliktusok ŵiŶd a hatékoŶǇ és sikeƌes oktatĄst és egǇĄltalĄŶ ďĄƌŵilǇeŶ oktatĄst 
hĄtƌĄltató és ellehetetleŶítő téŶǇezők. á kultuƌĄlis külöŶďségek ĄthidalĄs sziŶtéŶ pƌoďléŵĄt jeleŶt a 

mai napig is. 
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